附件1
赤壁市森林草原湿地荒漠化普查
工作方案

为贯彻落实《市自然资源和城乡建设局市林业局关于开展全市森林草原湿地荒漠化普查工作的通知》（咸自然资建发〔2024〕9号）文件通知精神，切实做好赤壁市森林草原湿地普查和沙化土地、石漠化土地调查监测（统称森林草原湿地荒漠化普查，以下简称“普查”）工作，明确我市森林草原湿地荒漠化普查工作目标和任务，准确把握工作要求和技术方法，特制定本方案。
一、工作目标 
构建“10年一次普查、年度动态监测”的森林草原湿地荒漠化综合调查监测体系，每年产出成果。开展国土调查与林草湿调查地类专项对接（以下简称地类对接），全面解决林草湿调查监测植被覆盖类型与国土调查二级地类不一致问题。按照“统一分—统”原则，坚持统一底版、统一标准、统一时点，一体化开展森林草原湿地荒漠化普查，查清全市范围内森林草原湿地资源的数量、质量、结构及其管理等情况，沙化、石漠化状况和治理情况，进一步丰富自然资源调查成果，深化完善“三调”一张图，为森林草原湿地管理、生态文明建设目标评价考核、造林绿化适宜空间评估、编制“十五五”规划、支撑森林草原湿地保护发展以及荒漠化综合防治、推动林草事业高质量发展等提供基础数据。
2、 工作任务
（一）开展地类认定。
根据咸宁市普查工作领导小组下发的不一致图斑，市自然资源和规划局与林业局组建联合工作专班，开展地类核实举证工作。按照《国土空间调查、规划、用途管制用地用海分类指南》和《国土调查与林草湿调查地类对接技术方案》统一标准，以实地现状认定地类原则，对内业判定不准或双方认定不一致的图斑进行实地举证，地类核实结果审查后报咸宁市地类对接组审核。不一致图斑地类核实确认结果及时纳入年度国土变更调查成果。地类对接形成的林地、草地、湿地等范围内的二级地类图斑作为普查基本单元。普查可在国土调查确定的同一个二级地类图斑内，根据林地经营管理需要，对原有的细碎散乱林地小班进行调整优化，但不得突破国土调查的二级地类图斑。
（二）开展图斑区划。
以最新年度国土变更调查成果为基础，参考有关调查成果，基于数字正射影像图，开展图斑区划，新增区划年度变化图斑。对比遥感影像，纠正小班界线，整理破碎小班，非林草湿图斑和无植被覆盖的图斑统一使用国土变更调查图斑，推进林草湿荒普查数据与国土变更调查数据深度融合。落实经营管理界线，融合国有林场、自然保护地边界，衔接草地基况调查、湿地落地上图、天然林落界、造林落地上图、公益林界线等专题数据，赋值相关管理属性，丰富图斑普查成果信息。结合各项档案资料和专题数据，落实林地草地湿地管理范围，厘清林草湿管理类型，补充植被覆盖类型等小班信息，形成普查小班底图。
（三）开展调查核实。
采取样地调查、遥感监测、档案更新、补充调查、现地核实等多种方法，摸清森林草原湿地资源的数量、质量、结构等情况，沙化土地、石漠化土地的类型、面积、程度、分布、治理情况，现地核实国家级预判有分歧、内业认定不清或发现有新变化的图斑、年度变化图斑、遥感影像难以判断的图斑和新进林草湿图斑，同步完善林地草地湿地、沙化及石漠化相关属性因子，并按照《自然资源部国家林业和草原局关于以第三次全国国土调查成果为基础明确林地管理边界 规范林地管理的通知》（自然资发〔2023〕53号）要求，坚持国土空间唯一性和地类唯一性，以“三调”成果为统一底版，落实林地、草地、湿地管理属性和管理边界。以统一地类对接完成后的年度国土变更调查成果中的二级地类图斑为基础，调查并标记可造林绿化的图斑。
（四）统计分析建库。
按照统一的数据库标准和建库规范，整合图斑区划底图、地类对接和调查核实图斑，建设森林草原湿地荒漠化普查数据库并汇交。基于数据库，汇集和处理调查数据，开展森林草原湿地保护利用状况、森林草原湿地植被状况、生产力状况和沙化、石漠化状况及治理情况分析，编制森林草原湿地荒漠化普查报告，制作专题图件，产出森林草原湿地荒漠化普查成果，形成国土绿化空间基础数据。
（五）严格质量管控。
按照质量管理要求，明确质量责任主体，坚持分阶段分层级的全程质量管控。严格落实县级自查、市级审查、省级核查职责，安排专班对区划图斑和变更图斑开展逐图斑审核，确保普查成果质量。
（六）提交普查成果。
主要包括数据库、统计表、专题图、成果报告等。
（一）数据库。包括遥感影像数据库，森林草原湿地荒漠化图班数据库等成果数据库，国土造林绿化空间基础数据库。
（二）统计表。包括反映森林草原湿地保护利用状况、林草植被状况、湿地健康状况、森林草原湿地生产力，以及荒漠化沙化、石漠化状况、可治理沙化土地及沙化、石漠化土地治理情况等一系列成果统计表。
（三）专题图。包括林草资源分布图、林草生态评价图、荒漠化沙化和石漠化土地分布图，以及重点区域专题图等。
    （四）成果报告。县级普查成果报告。
三、组织实施及职责分工
建立市自然资源和规划局与林业局深度融合的一体化工作机制。市自然资源和规划局与林业局负责统一领导，成立领导小组，共同开展全市森林草原湿地荒漠化普查工作。领导小组办公室设在市林业局森林资源管理股，普查实行分区包片负责制。两部门深度融合，组建联合工作专班，共同开展地类对接、图斑区划、调查核实、数据审核以及督导检查工作，形成县级普查成果。
(一)市自然资源和规划局、市林业局共同职责:市林业局资源管理股牵头负责组织实施，会同市自然资源和规划局调查登记股负责制定赤壁市普查工作方案，把控工作进度，组织协调各单位参与工作，组织参加省级、市级技术培训，验收汇总形成县级成果，落实质量追溯机制。市林业局办公室牵头负责宣传报道和舆情应对。
市自然资源和规划局调查登记股会同市林业局资源管理股根据国家对林草湿图斑与国土调查数据衔接原则与要求，结合地类认定工作，共同解决图斑地类与植被覆盖类型不一致的问题。
市自然资源和规划局耕地保护和生态修复股，市林业局森林资源管理股、生态保护修复股、野生动物和森林植物保护站等相关股室（单位）负责衔接后备耕地范围,按照国有林场界线和自然保护地界线及专题数据衔接的原则和要求,指导森林、草原、湿地、沙化、石漠化专项调查环节,审核普查数据中的专题内容。
市林业调查规划队联合湖北省地质局第六地质大队牵头负责普查工作技术支撑，分别对接咸宁市林业调查划院与咸宁市国土空间规划研究院，衔接技术标准，统一解决普查过程中遇到的技术问题；加强对普查工作的技术指导和质量检查，特别是外业调查举证的规范性指导和检查；进行普查数据逐图斑审核，共同形成对接成果。
(二)市自然资源和规划局相关单位职责:委托省地质局第六地质大队负责地类图斑市级内业核查,指导做好普查的核实举证工作。
(三)市林业局相关单位职责:市林业调查规划队主要指导普查技术工作，对工作质量进行把控，按要求开展内业检查和外业抽查复核，汇总形成县级成果资料。
四、时间安排
（一）前期准备（2024年9月）。
完善组织机构，成立普查工作领导小组和工作专班，明确工作任务、职责分工和技术要求。制定工作方案，印发工作通知。召开启动部署会，组建调查队伍，组织参加省级、市级技术培训，配备设备工具。
（二）区划调查（2024年9月—2024年12月）。
[bookmark: _GoBack]2024年9月开展图斑内业区划。2024年10月—2024年12月开展图斑调查核实。市自然资源和规划局与市林业局于2024年10月底前完成地类对接、不一致图斑地类确认和核实举证；12月底前共同完成地类审核和衔接，同步完成质量检查和成果验收工作。
（三）成果检查验收（2025年1月—2月）。
两局共同组织对普查成果检查验收。普查成果经质量验收合格后，按要求统一汇交，并集成到自然资源调查监测数据库，实现对自然资源调查信息统一使用和管理。
（四）数据库建设（2025年2月—3月）。
根据验收后反馈的结果，建设森林草原湿地荒漠化普查数据库。
（五）统计汇总（2025年4月—6月）。
基于数据库，汇总产出森林草原湿地荒漠化普查成果数据，编制普查成果报告。
五、保障措施
（一）组织保障。全市森林草原湿地荒漠化普查由领导小组统一领导，在领导小组办公室具体组织下有序开展，适时召开工作会议，解决工作中遇到的重大问题。领导小组成员单位要各司其职、各负其责、通力协作、密切配合，加强技术指导和信息共享，做好质量控制、经费物资保障等工作。市自然资源和规划局与林业局要压实责任，加强组织领导、系统谋划、统筹推进，确保高质量完成普查任务；
（二）实施保障。市林业局森林资源管理股牵头组织实施。市自然资源和规划局和市林业局相关股市要各司其职、通力协作，省地质局第六地质大队、市林业调查规划队要密切配合，加强技术指导和信息共享，做好技术支撑、遥感数据保障、检查验收、汇总分析与成果编制等工作。同时加强技术培训力度，坚持持证上岗，保障普查工作顺利推进。
（三）经费保障。普查坚持勤俭节约，充分利用现有调查成果和资料，避免重复投入。普查经费由市财政予以保障，确保普查经费到位，保障普查工作顺利开展。
（四）安全保障。市自然资源和规划局与林业局要建立安全保障机制，加强安全教育和管理，严格执行中央八项规定及其实施细则精神，严格遵守工作纪律，确保普查工作的人身、财产、廉政安全。严格落实国家信息安全制度，建立并落实普查工作保密责任制，确保普查数据安全，未经审核通过的普查成果，一律不得向社会公布。
（五）宣传保障。通过报纸、电视、广播、网络等媒体渠道，大力宣传森林草原湿地荒漠化普查对促进生态文明建设、美丽中国建设和支撑“双碳”战略的重要意义，提高全社会对普查工作重要性的认识。认真做好舆情引导，积极回庭社会关切的热点问题，为本次普查工作营造良好的外部环境。
      
