附件1

赤壁市建设工程集团有限公司
雨雪冰冻天气应急预案

为有效应对城区主要道路、桥梁可能遇到的冰冻灾害，避免引发重大事故，最大地减少损失，保障人民群众生命财产安全，结合相关法律法规制定如下应急方案：
一、加强组织领导，积极动员部署
1.成立领导小组，落实分工责任。召开领导班子专题会议，传达上级相关文件精神，研究部署对应工作。成立以徐培清同志为组长，其他班子成员为副组长的应急领导小组。领导班子严密分工，积极落实包保责任制，分别到责任区督导融冰、除冰和铲雪工作。严格要求责任路段扫雪除冰工作人员增强责任感和紧迫感，发扬不怕苦、不怕累、不怕冷的精神，严守纪律，认真扎实完成各项工作。
2.加强部门协作，形成应急联动。各部门将根据天气情况及时启动应急响应机制，动员部署开展应急管理工作。与气象部门建立恶劣天气信息共享机制，及时通报恶劣天气监测预报预警信息，并通过多种手段及时发布气象灾害预警。
3.合理调度值守，及时报送信息。根据大雪恶劣天气，按照职责分工，快速反应，迅速处置。
二、预案响应等级
根据我市所处地理位置和历年来的同期气象情况，将应急预案分为如下三个等级：
（一）三级响应：是指没有降雪或降雪量在2.5毫米以下，气温在零度以下，城区桥面有少量结冰，应启动三级预案。此时，应组织三个组，每组不少于4人的劳力和运输车辆，对城区结冰或少量积雪的桥面（陆水一桥、东洲大桥、清泉桥或其它有冰冻影响的桥梁）适时抛洒一定量工业盐或液体融雪剂，确保桥梁全幅道路畅通。
（二）二级响应：是指24小时降雪量大于2.5毫米，不足5.0毫米，气温降至零度以下，城区桥面有少量结冰，应启动二级预案。此时处在上述主要城市桥面上安排人员抛洒工业盐或融雪剂外，还用组织不少于30人的清扫积雪专班，每座主要桥梁安排不少于10人清扫积雪，铲除冰凌。全力保障两幅道路畅通。
（三）一级响应：是指24小时降雪量大于5毫米，气温降至零度以下，桥面有2毫米以上厚度的结冰。此时除按二级响应措施外，每座桥梁应急人员应不少于30人，每座桥梁还应配派一台铲雪机械设备（铲车或其他器械）。全力保障单幅道路畅通。
三、领导分工和人员安排
组  长：徐培清，全面负责指挥城市桥梁应急工作，负责与市委、市政府、住建局等部门领导联系，协调交警、交通等相关部门。
副组长：王建安、罗瑞林、李 欣、吴江波、江细平、马  强、江华明。
1、 王建安同志负责广电红绿灯至银轮大道。
路段负责人：任斌华
负责路段铲雪机械的调度，机动车道、人行道积雪的清扫。清扫人员（20人）：任四华、郑怀国、王 军、王际胜、来晓武、龚小柏、沈阳平、陈建勇、白  洋、程晓龙、杨  哲、别必强、毕  胜、李  坚、余高鹏、毕开鹏、鲁运滔、定世浩、刘世义。金明负责驾驶鄂LE3189抛洒工业盐(撒盐机)，撒盐人员（3人）：鲁  力、周  霖、苏  阳。
  2、李欣同志负责沿河大道、金鸡山路及南片区路路面。
路段负责人：李振宇
负责路段铲雪机械的调度，机动车道、人行道积雪的清扫。清扫人员（20人）：李  君、唐远桥、吴楚清、马  雅、徐培峰、李奇彪、黄文庆、葛柏林、肖权铭、但  飞、吴  浩、刘  俊（小）、肖幼林、柳细毛、葛伟林、吕  伟、王 巍、刘 波、饶淑光。但卫兵负责驾驶鄂LEA701抛洒工业盐(撒盐机)，撒盐人员（3人）：谢模强、曾祥军、魏 琛。
3、吴江波同志负责东洲大桥、赤马港一桥、二桥。
路段负责人：黄武胜
负责铲雪机械的调度，机动车道、人行道积雪的清扫。清扫人员（26人）：姚伟平、卢  赛、竺传兵、王亚洲、叶伟强、魏  盛、张志伟、杜开明、覃晓敏、刘  俊（大）、童  涛、李  蒲、敖  翔、彭大鹏、彭  勇、袁  瑾、蔡子鄂、陈子言、丁鑫蔚、樊  玮、李  康、阮  阳、邓  棋、汪醒龙、龚  裕。张洋负责驾驶鄂LEA708抛洒工业盐(撒盐机)，撒盐人员（3人）：葛  勇、熊文杰、余  恒。
4、江细平同志负责陆水一桥至广电红绿灯。
路段负责人：刘建军
负责路段铲雪机械的调度，机动车道、人行道积雪的清扫。清扫人员（30人）：汤宗齐、任光明、徐雷声、黄  涛、杨立林、王文清、李  平、贺伙林、宋必清、傅  钊、舒洪波、吴炳炎、廖楚林、李  凡、郑  鹏、徐强明、王世刚、任  军、但满林、陈亮红、方  东、肖  军、李映盛、梁  竞、石纯华、夏松柏、沈金祥、袁  梅、王  力。李巍负责驾驶鄂LEA705抛洒工业盐(撒盐机)，撒盐人员（3人）：谢文波、向你学、刘  畅。
5、马强同志负责赤壁大道南段。
路段负责人：应 俊
负责路段铲雪机械的调度，机动车道、人行道积雪的清扫。清扫人员（13人）：邓柳斌、徐  鹏、余  涛、章辉平、方祥华、魏新炎、葛群强、马长清、饶文清、王凌云、李志鹏、李亚群。徐昌贵负责驾驶鄂LE3250抛洒工业盐(撒盐机)，撒盐人员（3人）：余恒峰、葛佳文、袁  浩。
6、 江华明同志负责陆水湖大道、北站站前路段。
路段负责人：徐金金
负责铲雪机械的调度，机动车道、人行道积雪的清扫。清扫人员（13人）：王和安、刘中子、樊 帆、王 勇、刘少军、龙泽艳、谭顺浪、王韬为、刘  旋、黄  琦、陈  冬、张  龙。李师江负责驾驶鄂LE9T36抛洒工业盐(撒盐机)，撒盐人员（3人）：陈  凯、熊  琦、任文滔。
四、后勤保障
罗瑞林：负责与电视台工作人员联系，搞好宣传报道，主管后勤值班、材料供应及在特殊情况下的医疗救护等工作，协调后勤保障人员。吴小芹负责办公室值班人员安排，雨雪天气及时通知各路段负责人上路组织清扫积雪，搞好上传下达，联系电话：5060077。
物资供应部负责工业盐、融雪剂、劳动工具（扫帚、铁楸等）及防护用品（手套、雨衣等）的购买和收发、清点出库、入库。 
工作人员：龚国新、胡忠顺、魏  宏、张  继。
五、纪律要求：
[bookmark: _GoBack]1、维护城市桥梁及道路安全，应对大雪灾害天气是我们义不容辞的职责，全体干部员工在春节前后要保持高度敏感性和责任心，严格遵守各项纪律制度，手机保持24小时开机，在接到应急通知后第一时间各就各位；积极响应，服从领导指挥，各组之间互相配合，确保快速顺利完成应急任务。
2、在此次应对雪灾天气情况下，接通知后不能及时就位者，严格按集团公司有关纪律制度执行，班子成员上报上级党组给予相应处分。
3、加强宣传提示，及时发布信息。办公室要通过电视、广播、短信、电子屏、“双微”平台等，及时、客观、准确、全面发布城区主要桥梁、道路通行状况信息。
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