赤壁市第二饮用水源地突发事件应急预案政策解读

一、编制应急预案的背景、目的、依据、适用范围

1.1编制背景

2012年3月31日，环保部下达了《集中式饮用水水源环境保护指南(试行)》，其中明确了饮用水源地环境风险源包括固定风险源、流动风险源和其他风险源，并提出了风险管控的相关要求。

2014年4月24日，修订后的《环境保护法》第四十七条规定，“各级人民政府及其有关部门和企业事业单位，应当依照《中华人民共和国突发事件应对法》的规定，做好突发环境事件的风险控制、应急准备、应急处置和事后恢复等工作”。

2018年4月4日，环境保护部发布了《集中式地表水饮用水水源地突发环境事件应急预案编制指南(试行)》，明确了集中式地表水饮用水水源地突发环境事件应急预案工作内容和方式。

为降低赤壁市集中式饮用水水源地水质因突发环境事件而受到的影响，咸宁市生态环境局赤壁分局启动赤壁市第二饮用水源地突发环境事件应急预案工作。

1.2 编制目的

为切实做好赤壁市集中式地表水饮用水水源地突发环境事件风险预警及应急工作，确保供水安全，建立健全应对集中式饮用水水源突发环境事件的应急机制，提高政府应对突发事件的能力，维护社会稳定，保障公众生命健康，高效、有序地组织预防、控制和解除突发事件危机，特制定本预案。

1.3 编制依据

本预案依据《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国水法》、《中华人民共和国水污染防治法》、《突发环境事件应急管理办法》、《全国环保部门环境应急能力建设标准》、《突发环境事件应急预案管理暂行办法》、《湖北省水污染防治条例》、《集中式地表水饮用水水源地突发环境事件应急预案编制指南》等相关规定编制。

1.4 适用范围

本预案适用于赤壁市第二饮用水源地因环境污染威胁或造成取水中断的突发事件的预警、控制和应急处置。

二、主要内容

为应对赤壁市第二饮用水源地可能发生的突发环境事件，采取相应的应急准备措施，并在发生紧急状态后作出响应，以减少环境影响，制定了本应急预案，主要内容包括:总则、工作原则、组织机构及职责、监测预警、应急响应与处置、后期处置、应急保障、表彰奖励与责任追究、预案的管理和更新、预案的实施和生效时间。

三、工作原则

(1)以人为本，积极预防。把保障人民群众生命财产及环境安全作为首要任务，最大限度地减少突发环境事件造成的危害;建立环境事件风险防范体系，加强对危险源和潜在危险源的监督管理，提高环境事件防范和处理能力。

(2)统一领导，分类管理。在市政府的统一领导下，建立健全部门配合、上下联动的应急响应机制，针对不同原因所造成的突发环境事件的特点，实行分类管理，充分发挥各政府职能部门的专业优势，及时、有效应对突发环境事件。

(3)落实责任，先期处置。赤壁市人民政府统一负责突发环境事件的应对工作。落实生产经营单位的环境安全主体责任，由于生产经营单位原因造成的突发环境事件，生产经营单位应当按照应急预案进行先期处置，并报告当地政府、生态环境部门和相关主管部门。

(4)部门联动，社会参与。建立和完善部门联动机制。有关部门在接到突发环境事件报告后，要及时通报同级生态环境部门;充分发挥部门专业优势，共同应对突发环境事件;实行信息公开，建立社会应急动员机制，充实救援队伍，提高公众自救、互救能力。

(5)依靠科技，规范管理。坚持依靠科技，积极鼓励环境应急相关科研工作，重视环境应急专家队伍建设，努力提高环境应急科技应用水平，建立科学有效的应急机制，使应急管理工作规范化、制度化、法制化。

四、对文件中的关键词、专业术语及社会公众可能误解、质疑的内容进行诠释

1. 集中式地表水饮用水水源地

指进入输水管网、送到用户且具有一定取水规模(供水人口一般大于 1000 人)的在用、备用和规划的地表水饮用水水源地。依据取水口所在水体类型不同，可分为河流型水源地和湖泊(水库)型水源地。

2. 饮用水水源保护区

指国家为防治饮用水水源地污染、保障水源地环境质量而划定，并要求加以特殊保护的一定面积的水域和陆域。饮用水水源保护区(以下简称水源保护区)分为一级保护区和二级保护区，必要时可在水源保护区外划定准保护区。

3. 地表水饮用水水源地风险物质(以下简称水源地风险物质)

指《地表水环境质量标准》中表 1、表 2 和表 3 所包含的项目与物质，以及该标准之外其他可能影响人体健康的项目与物质。

4. 饮用水水源地突发环境事件(以下简称水源地突发环境事件)

指由于污染物排放或自然灾害、生产安全事故、交通运输事故等因素，导致水源地风险物质进入水源保护区或其上游的连接水体，突然造成或可能造成水源地水质超标，影响或可能影响饮用水供水单位(以下简称供水单位)正常取水，危及公众身体健康和财产安全，需要采取紧急措施予以应对的事件。

5. 水质超标

指水源地水质超过《地表水环境质量标准》规定的Ⅲ类水质标准或标准限值的要求。

《地表水环境质量标准》未包括的项目，可根据物质本身的危害特性和有关供水单位的净化能力，参考国外有关标准(如世界卫生组织、美国环境保护署等)规定的浓度值，由咸宁市、赤壁市级人民政府组织有关部门会商或依据应急专家组意见确定。
